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Мельник О.Г., Нагирна М.Я. Этапы планирования товарных запасов 
Раскрыта сущность понятий "товарные запасы" и "планирование товарных за-

пасов", приведены основные этапы планирования товарных запасов и раскрыто со-
держание каждого этапа. Приведена краткая характеристика самых основных моде-
лей, используемых при планировании товарных запасов. Раскрыта сущность страте-
гического планирования и его взаимосвязь с тактическим планированием. 

Ключевые слова: запасы, товарные запасы, модели планирования запасов, эта-
пы планирования товарных запасов. 

Melnik O.G., Nagirna M.Ya. Stages of the planning inventory 
The essence of the concepts of "inventory" and "planning inventory" are the main 

stages of planning inventory and the content of each stage. A brief description of the most 
fundamental models used in the planning inventory. The essence of strategic planning and 
its relationship with the tactical planning. 

Keywords: inventory, inventory, inventory planning model, stages of planning inven-
tory. 

 

УДК 338.45:330.8 Аспір. А.В. Колодійчук – Інститут регіональних 
досліджень НАН України 

БІХЕВІОРИСТСЬКІ ТЕОРІЇ РОЗВИТКУ ПРОМИСЛОВОСТІ 
Розглянуто суть біхевіористських теорій розвитку промисловості, подано їх ха-

рактеристику. До складу біхевіористських теорій віднесено групи мотиваційних та 
соціально-маргінальних теорій. 

Ключові слова: інновації, інноваційний розвиток, управління, мотивація, спо-
живання, ланцюговий ефект, потреба, соціальна мобільність. 

Постановка проблеми. Основним ресурсним забезпеченням іннова-
ційного розвитку промисловості є кадровий ресурс, продуктивність праці якого 
залежить від людської поведінки, насамперед від ефективності механізмів мо-
тивування працівників. Теоретичною базою цих процесів є біхевіористські те-
орії інноваційного розвитку промисловості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Істотний внесок у біхеві-
ористську теорію розвитку промисловості зробили такі відомі вчені, як: К. Аль-
дерфер, Ф. Герцберг, Д. Мак-Грегор, Д. Мак-Клелланд, А. Маслоу, У. Оучі, 
М. Туган-Барановський. Проблеми вибудовування ефективних механізмів мо-
тивування працівників, соціальних аспектів економічного розвитку стають 
особливо актуальними і важливими в умовах інноваційного розвитку промисло-
вості, й тому потребують подальших досліджень. 

Біхевіористські теорії розвитку промисловості в тій чи іншій формі бага-
то науковців розглядали як теоретико-методологічне підґрунтя в таких науках, 
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як: економіка праці, менеджмент, економічна психологія, економічна соціоло-
гія, а тому використовують їх положення як основоположні. 

Метою роботи є окреслення групи біхевіористських теорій розвитку 
промисловості та визначення їх основних положень. 

Виклад основного матеріалу. Розроблено власну класифікацію біхеві-
ористських (поведінкових) теорій розвитку промисловості. Цю класифікацію 
наведено на рис. 1. 

 
Рис. 1. Біхевіористські теорії розвитку промисловості 

До змістовних теорій мотивації належать такі теорії: теорія ієрархії пот-
реб А. Маслоу, теорія "існування, зв'язку, зростання" К. Альдерфера, теорія на-
бутих потреб Д. Мак-Клелланда, теорії "X" та "Y" Д. Мак-Грегора, теорія "Z" 
У. Оучі, теорія потреб М. Туган-Барановського, теорія двох факторів Ф. Гер-
цберга. У своїй теорії ієрархії потреб А. Маслоу виділив п'ять груп потреб: фізі-
ологічні, екзистенційні (безпеки і захищеності), соціальні, престижні (поваги), 
самовираження. За теорією перші дві групи потреб первинні (потребують невід-
кладного задоволення), а останні три – вторинні. 

За спостереженнями Маслоу, психічні (фізіологічні) потреби середнього 
громадянина забезпечуються на 85 %, в безпеці – на 70 %, соціальні – на 50 %, в 
повазі – на 40 %, в самовираженні – на 10 % [8]. Отож, невелика частка людей 
(1/10 за автором) прагне до задоволення групи потреб, які складають вершину 
піраміди Маслоу. Основні положення теорії Маслоу такі: 

● людська поведінка визначається задоволеними потребами нижчого рівня, 
після їх задоволення їх стимулювальний вплив припиняється; 

● лише невелика частка людей забезпечує потреби самовираження; 
● чим вищий рівень соціально-економічного розвитку суспільства, тим більше 
актуалізована увага на потребах вищого рівня; 

● неврахування індивідуальних особливостей людини. 
Класифікацію потреб наводить і К. Альдерфер у своїй теорії "existence, 

related-ness, growth" (ERG, тобто "існування, зв'язку, зростання"). У теорії Аль-
дерфера виділяються три групи потреб: потреби існування (фізіологічні, безпе-
ки), потреби зв'язку (які обумовленні соціальною природою людини, передусім 
її комунікабельністю), потреби зростання (диктуються прагненням особистості 
до самовираження, самоствердження). Характерною особливістю теорії ERG є, 
чого не було в Маслоу, можливість зворотного напряму задоволення потреб, а 
саме "зверху-донизу". Це зумовлено тим, що існує можливість компенсування 
задоволення потреб зростання потребами існування та зв'язку. Проте це може 
призвести до зміни орієнтирів з часом. Основним здобутком теорії потреб Аль-
дерфера є усунення важливих недоліків теорії Маслоу, зробивши її більш адек-
ватною реаліям. 
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У рамках теорії набутих потреб Д. Мак-Клелланда враховуються три го-
ловні потреби – влади, успіху, причетності. У цій теорії висловлено гіпотезу, що 
потреби нижчого рівня вже задоволені. Тепер розглянемо теорії "X" та "Y" 
Д. Мак-Грегора. За теорією "X" люди за будь-якої нагоди прагнуть уникнути 
відповідальності, виконання роботи. При цьому на перший план висуваються 
екзистенційні потреби. Тому автор теорії вбачає визначальний стимулювальний 
вплив на працівників у здійсненні контролю та погрозах. Відповідно до теорії 
"Y", працівники схильні до роботи та відповідальності за наявності відповідних 
стимулювальних умов, які переважно виражаються в теорії набутих потреб 
Мак-Клелланда. Отже, теорія "X" в основному враховує лише інтереси робото-
давця. Порівняно з теорією "X", теорія "Y" більше орієнтована на працівників. 

Колективістський принцип організації праці та мотивування закладено у 
теорії "Z" У. Оучі. При цьому на першому місці знаходиться матеріальне стиму-
лювання, на другому – моральне стимулювання. 

У рамках своєї теорії потреб М. Туган-Барановський запропонував влас-
ну класифікацію потреб, виділяючи такі їхні групи: фізіологічні потреби; стате-
ві потреби; симптоматичні інстинкти та потреби; альтруїстичні потреби; потре-
би, засновані на практичних інтересах. Особливу роль український вчений від-
водив духовній складовій господарського життя. 

У своїй теорії двох факторів Ф. Герцберг поділив усі фактори на гігієніч-
ні (політика й управління, технічне керівництво, оплата праці, взаємовідносини 
з керівництвом, умови роботи) й мотиваційні (досягнення, визнання, процес ро-
боти, відповідальність, просування по службі) [4, с. 34]. Істотним недоліком цієї 
теорії є те, що працівники схильні всі успіхи подавати як свої заслуги, а невдачі 
розглядають як об'єктивні явища. Це може призвести до зниження відповідаль-
ності працівників, що в підсумку негативно вплине на ефективність виконання 
працівниками покладених на них завдань. 

До процесійних теорій мотивації відносять: теорію справедливості, те-
орію очікувань, комплексну теорію Портера-Лоулера, теорію постановки цілей 
Е. Локка, теорію посилення мотивації Б. Скіннера, теорію партисипативного уп-
равління. За теорією справедливості С. Адамса кожен працівник порівнює вина-
городу за свої зусилля з винагородою за аналогічні зусилля своїх колег і, базу-
ючись на цьому, робить висновок про справедливість оплати праці. Тому для 
забезпечення ефективної віддачі в діяльності працівників необхідно, по-перше, 
формування простої і зрозумілої всім системи оплати праці та, по-друге, збере-
ження в таємниці розмірів сумарного заробітку кожного працівника. 

Головним положенням теорії очікувань В. Врума є те, що обов'язковою 
умовою мотивування працівника є не наявність активної потреби, а впевненість 
його у тому, що докладені ним зусилля дійсно приведуть до забезпечення цієї 
активної потреби. Поєднанням теорій Врума та Адамса є комплексна теорія 
Портера-Лоулера. Ступінь затрачених зусиль визначає, по-перше, цінність ви-
нагороди і, по-друге, рівень упевненості працівника в її отриманні в разі вико-
нання завдання. 

Основним постулатом теорії постановки цілей Е. Локка є те, що поведін-
ку людини визначає сукупність цілей, які вона поставила перед собою. Тому 
для роботодавця важливо зацікавити кожного працівника так, щоб досягнення 
своїх цілей він вбачав у виконанні роботи. 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2012. – Вип. 22.8 

4. Економіка, планування та управління в галузях 153 

Попередній досвід є стимулювальним фактором впливу на працівника у 
теорії посилення мотивації Б. Скіннера, тобто працівники прагнуть виконувати 
насамперед ті завдання, які в минулому краще винагороджувались. Тому, вихо-
дячи з цього, роботодавець повинен визначити ділянки роботи, які в довгостро-
ковій перспективі будуть ключовими для підприємства, і забезпечити вищу ви-
нагороду за їх виконання. 

Комунікативність, участь у житті організації як умови забезпечення 
ефективної праці виступають у теорії партисипативного управління, яка таким 
чином орієнтована на задоволення потреб вищого рівня. Основні положення 
змістових та процесійних теорій мотивації наведено на рис. 2. 

 
Рис. 2. Основні постулати змістових та процесійних мотиваційних теорій 

Серед новітніх теорій мотивації можна виділити насамперед такі: теорію 
атрибуції локусу контролю Роттера, концепцію організаційного зростання Лит-
вина-Стрингера, антропоцентристську теорію, теорію контролю. У теорії атри-
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буції локусу контролю Роттера увагу зосереджують на напрямі контролю над 
працівником: ззовні або самоконтроль. 

Вплив поля (запозичено з теорії поля) на розвиток потреб, зазначених у 
теорії набутих потреб Д. Мак-Клелланда, досліджують у рамках концепції орга-
нізаційного зростання Литвина-Стрингера. У центрі уваги антропоцентристсь-
кої теорії мотивації Д. Аширова перебуває людина, індивідуальність, на яку пе-
редусім повинна бути зосереджена мотиваційна дія. Когнітивний характер про-
цесу контролювання надає теорія контролю, в якій важливе місце посідає само-
контроль працівника. 

Значення теорій мотивації на мікроекономічному рівні у тому, що уп-
равлінці можуть їх використовувати як інструменти залучення необхідних пра-
цівників до ефективного виконання поставлених завдань. В умовах активізуван-
ня інноваційної діяльності теорії мотивації набувають особливого значення, ос-
кільки інноваційний розвиток потребує докладання працівниками особливих зу-
силь, творчої праці та підвищеної відповідальності, що не можуть не враховува-
ти управлінці на підприємствах. 

Значення мотиваційних теорій на макроекономічному рівні в тому, що 
вони виступають теоретико-методологічним підґрунтям стимулювання промис-
лових підприємств до активізування інноваційної діяльності. Особливо це сто-
сується науково-технічних кадрів, які генерують інноваційні знання, і тому пот-
ребують особливої уваги з боку держави. 

У своїй теорії класу нероб Торстейн Бунде Веблен досліджує поведінку 
споживачів і вважає їх зумовленою насамперед безмежним зростанням потреб. 
Безмежне зростання потреб проявляється не відразу, а ступінчасто, залежить від 
добробуту, диверсифікованості товарного асортименту і спричиняє вищий рі-
вень потреб. Проте цей процес, як стверджує вчений, є динамічним, оскільки рі-
вень вимог та уподобання змінюються. За теорією класу нероб з розвитком сус-
пільства з'являється верства рантьє, джерелом доходів якої є відсотки. Така си-
туація може призвести до того, що ця верства стане дестабілізуючим фактором 
інноваційного розвитку національного господарства, оскільки її приклад нега-
тивний і не сприяє мотивації висококваліфікованих кадрів, які здійснюють інно-
ваційну діяльність, до продуктивної і творчої праці. А ці висококваліфіковані 
трудові ресурси разом із менеджерами повинні, як вважав Веблен, відігравати 
основну роль в економічному розвитку держави. 

Згідно з теорією соціальної стратифікації (Парсонс, Мертон), по-перше, 
нерівність соціальних груп, верств є природною; по-друге, оптимальним варіан-
том є розвинений середній клас. Саме останнє сприятиме підвищенню продук-
тивності праці в суспільстві, широкому залученню наукових кадрів для забезпе-
чення потреб промисловості, прискореному розгортанню науково-технічної ре-
волюції. В Україні ж спостерігаємо деформовану структуру суспільства, яка по-
лягає у відсутності середнього класу, і це є значною загрозою для держави, ос-
кільки є джерелом соціального напруження тощо. 

У рамках теорії соціальної мобільності розрізняють горизонтальне (нап-
риклад, просторове) і вертикальне (наприклад, з однієї посади на вищу або ниж-
чу) переміщення індивідуумів у суспільстві. Ця теорія особливо важлива для ак-
тивізування інноваційного розвитку промисловості, оскільки для його забезпе-
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чення необхідно вибудувати таку соціальну "драбину", щоб вона мотивувала 
висококваліфікованих фахівців до високопродуктивної праці. Тому держава по-
винна забезпечити виконання задекларованої нею функції щодо сприяння все-
бічному розвитку кожної особистості. 

Основним фактором економічного розвитку, згідно із соціально-психо-
логічною теорією інноваційного розвитку Х. Барнета, Є. Вітте, Е. Денісона, є 
висококваліфікована робоча сила, яка генерує нові знання. Також ця теорія на-
голошує, що для ефективної інноваційної діяльності необхідна тісна співпраця 
"владних стимуляторів" (адміністрація) і "кваліфікованих стимуляторів" (спеці-
алісти). Положення соціально-психологічної теорії є принципами ефективного 
управління інноваційним розвитком промисловості як на макро-, так і на мікро-
рівні. 

Висновки. Огляд біхевіористських теорій розвиту промисловості пока-
зав, що основним фактором забезпечення активізації інноваційної діяльності 
виступає мотивування висококваліфікованих кадрів, які генерують науково-тех-
нічні знання, створюють інноваційні розробки і забезпечують їх впровадження 
у промисловість. 
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